

“这是一次具有里程碑意义的大会”

——国际社会热议中共二十大对中国和世界的深远影响

连日来,中共二十大受到国际社会持续关注。在中共二十大胜利闭幕之际,海外人士纷纷表示,此次大会具有重要里程碑意义,不仅对中国产生深远影响,也为世界各国携手应对挑战、实现共同发展注入动力。相信在中国共产党坚强领导下,中国将不断以新发展为世界提供新机遇,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界作出新的贡献。

指明前进方向,确立行动指南

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺认为,中共二十大科学谋划了中国在未来五年乃至更长时期的目标任务和大政方针,大会作出的决策部署对中国共产党带领中国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

斯里兰卡人民阵线党领袖、前总统马欣达认为,在习近平总书记的坚强领导下,中国实现了第一个百年奋斗目标,在当今世界发挥着越来越重要的作用。中共二十大将成为中国特色社会主义建设中的一座新的里程碑。

“这是一次具有里程碑意义的大会,不仅对中国人民十分重要,对于世界来说同样如此。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,中共二十大将引领中国人民继续建设中国式现代化,在前进道路上实现新发展,为世界带来新机遇。

卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南到访过中国多座城市,目睹中国扶贫脱贫、发展繁荣的成功故事。他说,中国的发展成就令人赞叹,人民的幸福生活看得见、感受得到,相信中共二十大作出的决策部署将引领中国经济社会发展取得新

成就。

“中共二十大展现了中国对自身发展以及应对复杂动荡国际形势的信心。”俄罗斯圣彼得堡国立大学教授扬娜·列克修蒂娜连日来持续关注中共二十大。她认为,中国未来将加快建设高质量教育体系,深入实施科教兴国战略,全面提高人才自主培养质量,增强自主创新能力。

波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基指出,近十年来,中国在经济建设、社会治理等方面取得突出成就,人民生活水平再上新台阶。中共二十大具有重要历史意义。相信中国将继续全面深化改革,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,同世界各国共享发展机遇、实现互利共赢。

创新理论扎实实践,展现高超执政能力

十八大以来,中国共产党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。海外人士普遍表示,中共二十大是外界进一步读懂中国、读懂中国共产党、深入了解中共治国理政理念和经验的重要窗口。

“中共二十大是一次引领未来的大会,既是对实际工作的引领,也是对理论创新的推进。”老挝人民革命党中央办公厅副主任京培说,中共二十大报告提出的“坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下”,既是对过往经验的系统总结,也为未来工作提供科学指引。

“中共二十大制定了路线图,为了解中国未来前进之路提供了好机会。”一直关注中国发展的多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林格指出,中国在全球赢得尊重,得益于中国共产党领导下中国的经济社会发展取得巨大进步,中共执政能力令人钦佩。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克注意到,“人民”是中共二十大的高频词之一,“中国共产党从人民中走来,始终坚持人民至上”。他指出,中国式现代化是中共坚持守正创新的典型例证,丰富和发展了人类文明新形态。

“中国人民对自己所选择的道路越来越自信。”韩国韩中城市友好协会会长权植根据自己多次到访中国的观察这样说。他认为,实现现代化并不只有一条道路。中国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,说明中国式现代化是适合中国国情的正确道路。

越南越中友好协会副主席、战略与国际关系发展研究中心高级顾问阮荣光曾在北京工作过9年,翻译过很多中共党建和国家治理方面的理论专著,到访过中国多个城市和乡村,见证中国农村地区面貌巨大变化和城乡差距不断缩小。在中共二十大闭幕之际,他指出,中国共产党敏锐洞察党内和中国社会存在的问题,为解决问题把准了脉、用对了药,采取了一系列扎实举措,使中国发生了巨大变化,这为其他国家的执政党提供了宝贵经验。

“中国共产党有不断适应和创新的能力,以满足时代的需要。”英国东亚委员会秘书长麦启安评价说。他非常关注高质量发展和中国的系统性政策举措,认为中国在应对环境和气候问题方面的政策明显展现出综合性和协调性,这在世界上

“表现突出”。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈桑·汗对“坚持胸怀天下”深有感触。他认为,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,积极参与全球治理体系改革和建设,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中国未来进一步发展繁荣符合国际社会的共同期待,将不断凝聚国际合作的力量与共识。

提振信心生发动力,提供全球机遇

不少海外人士表示,中共二十大为面对巨大挑战的世界提振了信心、注入了动力,让人受到鼓舞、激励。他们期待中国不断以新发展为世界提供新机遇,期待中国共产党在新的历史起点上为世界作出更大贡献。

“中国拥有巨大潜力,中国的发展模式正激励着世界。”几内亚比绍前总理安东尼奥·阿图尔·萨尼亚说。萨尼亚曾多次访华,见证中国的发展繁荣,也推动双方的务实合作。他说,中国农技专家在几比开展了数万人的技术培训,培育推广水稻良种,提高了产量,极大推动当地农业发展。去年,两国签署共建“一带一路”合作文件。“几比和中国一直保持合作、友好和兄弟般的关系,几比人民对此心怀感激。”萨尼亚相信,中共二十大作出的战略部署将为推动世界经济复苏作出新贡献、为世界发展带来新机遇。

中共二十大期间,“中国式现代化”成为不少外国专家学者关注和研究的课题。埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法指出,中国式现代化取得的

成就鼓舞世界特别是发展中国家,这一道路对其他发展中国家寻找适合自身的发展道路具有启发借鉴意义。中国的国际影响力、感召力、塑造力显著提升,中国将在国际舞台上发挥更大作用,“这将提振世界的信心,为全球经济摆脱疫情影响注入动力”。

当前,世界百年变局不断演进,单边主义、保护主义甚嚣尘上,经济全球化遭遇逆流。古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多认为,在全球面临诸多挑战的背景下,中共二十大具有重要意义。中国全面建设社会主义现代化强国,覆盖人口多,影响范围大,“将为各国人民带来极为可贵的发展新机遇”。

在土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克奥卢看来,中共二十大不仅对中国和世界具有重要意义,而且“将对世界持续产生影响”。他强调,中国在全球治理方面发挥着重要作用,中国关注世界发展问题并提出共建“一带一路”等倡议,展现了负责任大国的担当。

“中国坚定支持经济全球化,推动贸易和投资自由化便利化,中国的努力值得称赞。”墨西哥城自治大学国际政治研究员爱德华多·齐利指出,中国向世界展现出负责任大国的担当,中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议将为维护世界和平、促进共同发展注入新的动力。

以近年来非洲国家和中国合作的丰硕成果为例,尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱指出,中国愿意为其他国家发展提供帮助,中国的发展将继续对世界产生重要积极影响。他期待国际社会从中共二十大中汲取和发现更多中国智慧、发展方案、合作机遇,共同推进全球治理、应对全球挑战。

(新华社北京10月22日电)



深入学习贯彻 党的二十大精神

为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗

洛阳日报报业集团 宣